

9月10日 常年期第廿三週星期六（雙數年）

路 6:43-49

耶穌對門徒說：「沒有好樹結壞果子的，也沒有壞樹結好果子的。每一棵樹憑它的果子就可認出來。人從荊棘上收不到無花果，從茨藤上也剪不到葡萄。善人從自己心中的善庫發出善來，壞人從惡庫中發出惡來，因為心裏充滿什麼，口裏就說什麼。你們為什麼稱呼我：主啊！主啊！而不行我所吩咐的呢？

「凡到我跟前，聽了我的道理而實行的，我要給你們指出，他相似什麼人：他相似一個建造房屋的人，掘地深挖，把基礎建立在磐石上，洪水爆發時，大水沖擊那座房屋，而不能動搖它，因為它建築得好。但那聽了而不實行的，相似人在平地上不打基礎而建造房屋，洪水一沖擊，那房屋立刻傾倒，且破壞得很慘。」——上主的話。

反省

「聽其言，觀其行」，是分辨人好壞的標準。同樣，什麼樣的樹就結出什麼樣的果子。所以，耶穌說：「人從荊棘上收不到無花果，從茨藤上也剪不到葡萄。」「荊棘」和「茨藤」是人墮落後，大地受咒詛而長出來的東西（創 3:18），象徵人的本性；「無花果」和「葡萄」是客納罕地的產物（哈 3:17），象徵屬靈生命的表現。

人內在生命的狀況，具體反映在說話上，印證耶穌的話：「因為心裏充滿什麼，口裏就說什麼。」舌頭是全身中最難被約束管制的，卻也是帶來最大影響力、破壞力的，所以需要常常檢視自己的唇舌，是否浮誇、詭詐、自傲、刻薄。假如人的心裡沒有以天主為中心，從他身上是嗅不到天國的氣息。

房屋根基的比喻，教導人凡事不能只看表面，而要看真實生命所帶出的結果。在環境的考驗下，可以察看這個人內在生命真實的光景，得知他是否認真跟隨天主。耶穌提醒稱呼祂為主的人不單要聽道，也要行道，否則就像沒有根基的房屋一樣，洪水一來就倒塌了。所以，仔細聆聽耶穌的教導、好好默想、認真遵行，以天主的愛去愛人，才能叫人從我們所結的果實認出天主。

實踐

耶穌告訴我們，將屬靈根基扎根在磐石的方法，就是實踐祂的教導。我們和天主的關係不能只停留在理智上，還要在生活中經歷天主。假若沒有和天主建立真實的關係，一旦碰到困難和考驗，就會如同沒有根基的房屋一樣倒塌。今天，這段讀經幫助我們反思，是真實遵照天主的命令而生活？抑或還是按著舊有的生活方式來生活，改變也許不舒服，但卻是幫助我們真正和天主建立關係的不二法門。

是日金句

「你們不能喝主的杯，又喝邪魔的杯；你們不能共享主的筵席，又共享邪魔的筵席。」
(格前 10:21)

聆聽講道：https://www.youtube.com/watch?v=6uo-Vp_3Au0